

永有一颗冠军的心

宁葆平

举世瞩目的杭州亚运会落幕了。之江大地上，我们兑现了办一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运盛会的郑重承诺。作为亚运会协办城市的宁波，处处争创一流，书写了亚运盛会的“宁波精彩”，让人们再次见证了宁波运动员、宁波企业、宁波人所拥有的“冠军之心”。

一场体育竞赛，冠军只有一个，不是每个运动员都能争得冠军，更不可能有人次次都拿冠军。但是，竞技场上信奉的是：永远不要低估一颗冠军的心。对于一名运动员来说，唯有永葆一颗“冠军之心”，敢于挑战、勇于胜利，才能激发拼搏精神，去挑战极限，去追求卓越。

正如“现代奥林匹克之父”顾拜旦所说，最重要的不是凯旋，而是战斗。这是一种更高境界的体育精神、奋斗精神，敢于拼搏，坚韧不拔，要做就做最

好，要争就争第一。

“取乎其上，得乎其中；取乎其中，得乎其下；取乎其下，则无所得矣。”《论语》中的这句话，说的正是要志存高远，拥有一颗“冠军之心”。做学问是这样，体育竞技是这样，个人干事创业是这样，企业做优做强是这样，城市争创一流也是这样。唯有永葆一颗“冠军之心”，才能锚定目标、鼓足干劲、砥砺前行，不断尝试突破，把一个个不可能变为可能；就算成不了冠军，也能成为“最好的自己”，创造一流的业绩和别样的精彩。

正是因为拥有一颗“干在实处、走在前列、勇争一流”的“冠军之心”，宁波在举办2023年女排奥运资格赛，杭州亚运会沙滩排球、帆船（板）比赛，WTA宁波网球公开赛这些顶级赛事的过程中，精心雕琢完善、精细磨合演练、精密衔接配合，把每一个环节、

每一个细节做到极致，展现了敢为人先、勇争一流的办赛能力和城市精神。

正是因为拥有一颗“挑战自我、突破极限、敢拼敢赢”的“冠军之心”，宁波的运动健儿，在本届亚运会上获得14金5银1铜的好成绩，并打破多项亚洲纪录和亚运会赛会纪录，金牌数和奖牌数均创下历史新高，续写了“奥运冠军之城”的传奇。

正是因为拥有一颗“执着专注、聚精会神、深耕细作”的“冠军之心”，宁波涌现了83家国家级制造业单项冠军企业、352家国家级专精特新“小巨人”企业，成为全国制造业单项冠军之城。在杭州亚运会上，“宁波制造”“宁波服务”大放异彩，这是宁波企业敢争行业一流、勇创世界名牌的志向和决心的展示。

正是因为拥有一颗“向东是大海、逐浪立潮头”的“冠军之心”，宁波以

东道主的热情，让八方来客不仅感受到现代化场馆的魅力，更看到一张张和善可亲的笑脸，感受到“在宁波，看见文明中国”的热情和真诚，领略到现代化滨海大都市的风采和气质。

亚运会，是城市形象的一次大展示、城市文明的一次大检阅、城市能级的一次大提升。宁波交出了一份高分答卷，为“办好一个会，提升一座城”写下生动注脚。亚运会虽已闭幕，但美好的东西和珍贵的精神会永存，而永葆一颗“冠军之心”，无疑是值得我们永远珍惜的精神财富。

当下，宁波正在奋力争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板。立下这样的“冠军之志”，我们必须永葆一颗冠军的心，以一流的精神状态、一流的意志品质、一流的能力水平，去创造一流的业绩、实现一流的目标，描绘现代化滨海大都市更加绚丽的图景。



宁波花车亮相亚运会闭幕式。

(唐严 摄)

告别，是为了更好地相逢

——写在杭州第19届亚运会闭幕之际

记者 王心怡

山水相逢，终有一别。昨晚，杭州第19届亚运会闭幕。时间很短，短到我们只能将健儿们争金夺银、挑战自我的身影浓缩到16天光阴中；时间很长，长到我们的记忆中永远有那么一朵“大莲花”，花开之处，体育激情、中国气象与浙江风韵，壮怀激荡。

整场闭幕式采用去篇章化的方式，在75分钟内通过4个短片、2个节目、1场嘉年华，凝结心与情交织的动人瞬间，抒发“聚”“忆”“惜”“和”的珍贵情感。

不论是亚洲花园中的欢乐相聚，还是荷桂交接中的攀花赠友，抑或是主火炬熄灭时的依依不舍与花车巡游中的和美共盼，都是“最忆是杭州”的真挚表达。

我们能感受到，今晚，字字说离别，句句却蕴含着别样的深意。我们同样明白，告别是为了更好地相逢。

运动员告别沉甸甸的成绩单，与短时间内结下的友谊道一声“你好”——

45个国家和地区的旗帜率先入场，1.2万名运动员紧随其后。这是一个属于所有运动员的时刻，大家不分国籍，无谓地域，走在一起，合影、拥抱、欢笑……巨大的绿色草坪上，一张张亚洲面孔讲述着山海相连、人文相依的故事。同一个亚运，温暖着同一个亚洲的团结。

我们也在其中看到了一群熟悉的人。18名宁波运动员夺得14金5银1铜，无论是参赛人数、参赛项目，还是金牌数、奖牌数，均创下宁波选手自1974年首次参加亚运会以来的历史新高。正是他们创造的佳绩，让杭州亚运会在亚运史上留下浓墨重彩的印记。

志愿者告别忙碌辛勤的付出，与亲笔书写的青春故事道一声“你好”——

闭幕式上，演员们汇成一条“记忆之河”，夹道欢迎志愿者入场，包括“小青荷”和来自各行各业的城市志愿者，他们来到舞台中央，共同见证亚运主火炬缓缓熄灭。

但亚运之光始终闪烁在志愿者的眼眸中。宁波财经学院的蓝梦吉是亚帆中心的一名“小青荷”，在闭幕式现场，看着台前幕后忙碌的志愿者和工作人员，她说仿佛看到了曾经的自己。宁波诺丁汉大学的胡俊涵回忆起刚刚过去的日子，在风吹日晒中反复咀嚼着志愿者精神的“奉献、友爱、互助、进步”。

还有我们每一个普通人，告别短暂的盛会与狂欢，与美好生活的无限向往道一声“你好”——

由上亿网民进行线上“数字火炬”接力形成的“数字人”依旧出现在闭幕式上，“他”步履不停，由远及近，一

路回首，恋恋不舍，最终化为漫天星辰，融入万家灯火，星光所及之处即是美好未来。

而关于宁波未来的“密码”，或许也能在这场闭幕式中找到。

开放浪潮奔涌不息。闭幕式上，宁波市演艺集团的29名演员把东方大港、沙滩排球、帆船运动、海洋生物等形象，集中在嘉年华花车表演中，既作为亚运协办城市的“献礼”，也将“滨海宁波，扬帆世界”的城市气质，向全球人民大方展陈。

创新动能澎湃不止。在现场观看闭幕式的，除了各国运动员、官员和嘉宾，还有不少宁波单项冠军企业的工作

人员。从亚运火炬到灯光音响、从环保餐具到场馆座椅，他们时刻关注着人们看得见、看不见的每个角落，正如他们专注一个领域潜心经营，几十年如一日。

全民风尚越来越浓。许多宁波人昨晚早早守在电视、手机、电脑前，收看闭幕式，为十多天“全民参与”画上句号。但体育激情不会灭，体育公园和运动场馆纷纷涌现，赛事经济规模不断扩大，全民健身公共服务体系日益完善。

告别是为了更好地相逢，亚运之约虽然已经落幕，但巴黎奥运会并不遥远，相信中国、浙江、宁波会以更昂扬的态度、更蓬勃的姿态、更鲜活的面貌再次惊艳世界舞台！



演员在杭州亚运会闭幕式上表演。

(唐严 摄)

燃

杭州第十九届亚运会特别报道

动力·现场



19th Asian Games